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所谓法医学技术性证据审查，是指具备法医鉴定资格的人员，就案件中涉及的法医学证据材料进行审查、判断，并提出审查意见的专门活动。法医技术性证据审查为揭露犯罪事实提供科学证据、为是否犯罪和量刑轻重提供依据，在司法实践中起到不可忽视的作用，而目前法医技术性证据的审查还很薄弱，工作随意性大、审查率低，造成一些“带着问题”的案件进入下一个诉讼环节，直接影响了案件质量和诉讼效率，甚至带来无法挽回的法律后果。笔者就当前检察机关在办理法医技术性证据审查案件时所暴露的一些难题，谈几点认识和想法。
一、对法医技术性证据审查认识度不够。一方面是领导重视度不强，忽视技术队伍建设和技术设备配备，对技术工作重视支持不够，使技术性证据审查缺乏必要的工作条件和环境。另一方面是案件承办人员对鉴定意见盲从，过于相信鉴定结论的正确性，认为鉴定人所做的鉴定意见不会出错，即使鉴定意见有错，由于当事人等“外行”不具备这方面的专业知识与技能，也不会发现。实际上，法医学鉴定意见和其他任何证据一样的都可能存在着虚假性。如：鉴定人专业知识技能，鉴定材料的真实性，鉴定设备落后等很多因素都可能影响到鉴定结论的正确性、科学性、客观性。办案中，案件承办部门和承办人在送审技术部门审查时相关的检材认识不到位，应当送的检材没有移送，对冤假错案的发生埋下了隐患。
二、鉴定机构职能交叉，规范化管理不强。目前，检察机关、公安机关及社会盈利性质的鉴定机构并存，特别是社会鉴定机构力量不足，建设尚不规范，又受其盈利性的影响和制约，在鉴定活动中存在较多问题。从办案实践来看,一是有些案件提供检材不详实，书面内容不清晰，审查条件不足；二是鉴定时机不当，有些案件涉及相关人员的伤情仍在治疗或发展中，就出具鉴定结论；有些案件鉴定时机又过早。如在办理李某故意伤害一案中，伤者李某左前臂被刀砍伤，导致损伤区域内部分肌腱、血管、神经断裂，某鉴定机构法医在李某伤后不到半年伤情尚未稳定的情况下对其损伤程度进行鉴定，以其左腕关节功能丧失度达63.13%对其评定为重伤。在审查中发现，原鉴定时神经、肌腱修复时间较短，检查其目前功能恢复情况，认为不足以鉴定为重伤，建议重新鉴定。被公诉部门采信，重新委托鉴定机构鉴定，得出轻伤的鉴定意见，法院采信，防止了一起轻罪重判的错误案件，有效的维护了当事人合法权益，充分体现法律公平正义；三是鉴定时操作不规范。有些案件在法医学鉴定检测伤口时，未使用比例尺，未附清晰的照片，可能会引起异议甚至证据的变化；四是鉴定内容不充分。对必要的项目没有做出检查，结论缺乏唯一性鉴定报告分析说理缺乏相应依据；五是多头鉴定、重复鉴定增多。检察官（法官）是诉讼责任主体，对鉴定结论是否存有异议有主导权，而在多个鉴定结果不同或是相互矛盾时，没有按照相关规定委托技术部门审查，造成案件久诉不清等情况发生。
三、法医技术人员数量有限，人才力量薄弱，“新鲜血液”不够。四川省检察机关目前共有法医工作人员80余名，获得最高人民检察院法医鉴定资格的不足40%。根据高检院司法鉴定人资格管理规定，新进法医工作人员至少在法医岗位上工作满5年才能获得鉴定资格。以广元地区为例，目前全市两级检察机关仅有3名法医，有鉴定资格仅1人且即将要退休，1人申请调动，1人刚参加工作两年，还需要较长时间锻炼。长期以来，专业技术人员的招录，门槛高高，待遇低，出路窄，价值空间太小，不安心本职岗位工作，跳槽换岗现象普遍，加之检察机关技术装备匮乏，法医实战经验少，很难长期保证审查意见的准确无误，无疑会使法医技术性证据审查的监督作用的科学性，准确性大打折扣。
随着司法体制改革的全面试行，科技强检逐步全覆盖，检察技术工作在“改革叠加”的背景下受到极大冲击，法医技术性证据审查面临极大压力，也助推技术性证据审查转型升级。针对法医技术性证据审查面临的这些问题，特提出如下建议：
一、转变观念，充分认识法医技术性证据审查的重要性。法医鉴定作为七种法定定案证据之一，也需要有专业知识的法医对其审查证实。技术性证据审查本身就是证据审查活动的重要部分，对法医鉴定结果是否客观真实、科学准确、规范做出的审查意见，既是对案件质量的保证，也是对检察机关内部的监督制约。一是建立刑检部门与技术部门的配合协作新常态，无缝对接工作程序。把法医技术性证据审查启动程序写入办案工作流程，并通过案件管理中心同步监控，使技术性证据实现应审尽审。二是定期组织法医类专题讲座，结合案情中涉及到的法医学问题探讨法医技术性证据审查的办案效果。通过部门之间的沟通协作，提高承办人科技办案意识，从源头上避免技术性证据审查的遗漏，减少甚至杜绝因鉴定意见导致的冤假错案。
二、建立健全司法鉴定监管制度，规范法医学鉴定程序，扎实推进鉴定人出庭作证制度。一是建立健全一系列相关规章制度，如资质评估制度、鉴定人诚信等级评估制度、鉴定质量评估制度、责任追究制度等，进一步推进法医鉴定结果的正确性、公正性、时效性，避免鉴定乱象出现。二是送鉴（审）案件委托归口管理，规范送鉴（审）程序，避免随意性的重复鉴定，多头鉴定。三是严格落实诉讼法规定的鉴定人出庭作证制度，对于诉讼各方有异议的鉴定，有必要要求鉴定人出庭质证，应当出庭质证，通知后而不出庭作证的鉴定人除返还鉴定费用外，还应设定相应的惩罚性法律措施。
三、强化专业建设，保障基础设施装备，提高法医鉴定者综合素养。一是开展多种形式的法医人才引进，配备法医技术装备，多种渠道招录选拔技术能力较强的法医人才，确保每个基层检察院至少配备一名法医人员，设置专人专岗。二是进一步改善法医鉴定人工作环境与待遇，拓宽技术类人才晋升通道，争取“招的进、留的住”人才。三是组织专业知识定期培训，学习最新法医知识，掌握相关规定的变更。四是增加实战实练机会，公安、检察、法院、医院适当创造实践锻炼平台，拓宽知识面、增长技能，进一步提高技术性证据审查的水平和能力。
随着我国法律制度的日渐完善，公民的法律意识也日益提高，法医鉴定备受重视，法医技术性证据审查对鉴定意见把关作用越发凸显。通过科学、严谨、规范的技术性证据审查，可以有效提高对法医鉴定工作的监督水平，有力维护司法的公正和权威。
