


探析劳动报酬由他人支付
能否构成拒不支付劳动报酬罪
——以赵某某案为例
青川县检察院 向华蓉

一、基本案情案件基本情况
被告人赵某某作为A公司法人代表与B公司签订某电力宾馆、供电营业厅装修合同。2014年11月至2016年3月，被告人赵某某在按照合同约定足额领取工程款的情况下,以逃匿的方式逃避支付拖欠的13名民工的劳动报酬8.14万元。B公司于2015年2月11日，2015年3月18日垫支劳动报酬8.18万元。经C县人力资源和社会保障局2015年6月8日责令限期整改，赵某某仍拒不支付劳动报酬。赵某某被抓获后，于2016年4月27日与B公司进行核算，B公司应该支付赵某某工程款9.54万元。
二、分析意见
第一种观点认为赵某某不构成拒不支付劳动报酬罪，具体理由如下：本案行为不具有社会危害性。B公司垫支在前（2015年2月11日），人社局发整改通知书在后（2015年6月8日）。B公司将拖欠的农民工工资发放后，劳动者的合法权益得到了保障，没有受害人，没有现实的社会危害性。在赵某某被抓获后，经与B公司核算，B公司应当支付赵某某9万余元，和垫支的钱款相当，可以视为B公司垫支钱的行为是帮赵某某代付劳动报酬，因此赵某某不构成拒不支付劳动报酬罪。
第二种观点认为赵某某构成拒不支付劳动报酬罪，具体理由如下：赵某某是劳动报酬的支付主体，其已经按照合同约定全额领取了工程款，作为用工方，就具有支付劳动报酬的义务。其以逃匿的方式逃避支付劳动报酬，根据《最好人民法院关于审理拒不支付劳动报酬刑事案件适用法律若干问题的解释》第2条的规定，以逃避支付劳动者的劳动报酬为目的，具有逃跑、藏匿情节的，应当认定为刑法第276条之一第1款规定的“以转移财产、逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动报酬”，在人力资源和社会保障局发责令整改通知书以后，赵某某仍然潜逃在外，没有履行支付劳动报酬的义务，构成拒不支付劳动报酬罪。
三、评析意见
笔者倾向于第二种观点，认为赵某某构成拒不支付劳动报酬罪。拒不支付劳动报酬罪是复杂客体，侵犯的是正常的社会主义市场经济秩序和劳动者的合法财产权益。不论行为人是否具有支付能力,只要其是为了逃避支付劳动者的劳动报酬而逃匿,就认定其构成拒不支付劳动报酬罪。也就是说,行为人即使没有支付能力然后逃匿的行为也构成该罪。在此案中，争论的焦点在于B公司支付农民工劳动报酬的行为与赵某某支付劳动报酬的义务之间的关系。
本案中，赵某某作为A公司法人代表与B公司签订电力宾馆、供电营业厅装修合同，由B公司支付工程款,而赵某某的公司进行施工。工程尚未完工，B公司已经按照合同约定足额向赵某某的公司支付了工程款，不存在任何不法行为。赵某某因为资金链断裂，未付清民工工资，便更换联系方式，逃匿至外地务工。政府为了维持社会的稳定，强行要求B公司清偿拖欠民工工资，这一行为虽然消减了拖欠行为的社会危害性，但并不能免除赵某某应当支付劳动报酬的责任。
因此2015年6月8日人社局发责令整改通知书的时候赵某某本人及A公司均没有支付劳动者的劳动报酬，符合本罪的构成要件。虽然后期经过核算后B公司还要支付赵某某9万多元钱，但工程原本并未完工，这个债权是经过核算才会发生的。在赵某某逃匿期间，B公司为了社会稳定垫支劳动报酬的行为不能视为赵某某的支付行为，因为B公司没有表达为赵某某免责的意愿，赵某某本人也没有要求B公司垫支的意思表示，他们之间没有债权转移的合意。债权转移的合意是在核算（2016年4月27日）时发生的，是在案发以后。不能因为事后行为免责。但是根据法律规定，在提起公诉前支付劳动者报酬，并依法承担相应赔偿责任的，可以减轻或者免除处罚。
最后，目前我国刑法增设了恶意欠薪就可能涉嫌犯罪的条款，是能够给予恶意拖欠劳动报酬者以严厉打击，但是动用刑法制裁耗费大量的社会资源。所以，笔者建议：加强对企业实体经济的扶持。鼓励诚信、依法经营行为。强化对行业和用工单位的监督检查，建立健全用工单位管理长效机制，发现问题，及早治理。劳动保障、住建、工商、税务等职能部门要严格依法行政，对法律禁止性规定把关要严、监管要够、惩处要及时。最终从根本上维护正常的社会主义市场秩序，保护劳动者的合法权益。


①《中华人民共和国刑法修正案(九)》对刑法二百三十七条作了修改，将原强制猥亵、侮辱妇女罪修改为强制猥亵罪和强制侮辱妇女罪，于2015年11月1日生效，即男性也可成为强制猥亵罪的犯罪对象。本文统计案例中没有刑法修正案九生效后办理的强制猥亵案，因此本文中使用原罪名强制猥亵妇女罪。
②《中华人民共和国刑法修正案(九)》取消了嫖宿幼女罪，对明知是幼女而嫖宿的行为以强奸罪论处。
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