


罗某某刑事申诉案

四川省苍溪县人民检察院

【关键词】

刑事申诉 “7日内程序性回复、3个月内办理过程或结果答复” 公开听证 息诉罢访

【要旨】

刑事申诉，尤其是对特定历史条件、司法环境下发生的刑事案件的申诉，息诉罢访难度极大。对申诉人而言，刑事申诉程序作为事后的救济性措施，是“最后一根稻草”，意义重大。这种心理容易导致申诉人对申诉结果期望过高，一旦结果不能令其满意，极易引起缠访、闹访，甚至造成极端恶性事件。

【基本案情】

罗某某，男，四川省阆中市人。

1975年6月，时任苍溪县文昌区（镇）粮站人保干事冯某某等人向区派出所举报称，粮站保管员罗某某曾在1962年担任文昌区（镇）粮站所属石马镇武公仓保管员期间存在奸污幼女、贪污腐化的行为。经公安机关调查后，1975年7月18日，决定以涉嫌贪污腐化、强奸幼女对其进行逮捕。1975年9月16日，经苍溪县公安局侦查终结，起诉到苍溪县人民法院。苍溪县人民法院审查认定：罗某某思想腐化，道德败坏。从1964年以来，利用掌握粮食的方便，以物质引诱，先后奸污军属一人、少女五人、妇女五人。1965年7月，被告人将石马公社一个军人家属奸污后，经常以送糠、送粮引诱，多次奸污。军人复员回家后，被告人还不停止犯罪活动，造成的影响很坏。同时查明，罗某某先后贪污国家粮食701斤，现金及实物折款404.86元，致使国家财产遭受损失。1976年1月20日，苍溪县人民法院以罗某某犯贪污腐化、破坏军婚罪判处其有期徒刑五年，全部追缴贪污国家粮食701斤及尚未退赔的现金99.86元（已减去退赔的305元），但其本人坚持认为该案系冯某某等人陷害所致，当时公安机关以涉嫌奸污幼女对其进行逮捕，但法院却没有以奸污幼女罪对其判刑，而是以贪污犯罪判刑五年，要求平反、恢复名誉。判决生效后，罗某某先后在广安市岳池县和凉山州盐源县909农场服刑，期间患上精神分裂症。1979年2月1日，其弟向苍溪县人民法院递交了申诉材料，同年7月25日，苍溪县人民法院经复查后认为该案证据确凿，原判定性处刑适当，应予维持。1980年8月12日，罗某某刑满释放后，再次向苍溪县人民法院提出申诉，苍溪县人民法院复查后，维持原判。

【诉讼过程】

罗某某刑满释放后，因家人不愿对其谅解，只能回到苍溪县城以捡拾垃圾为生，期间先后居住在嘉陵江桥底、麻纺厂、体育场、交管站等场所达19年之久，直到2017年底才完全恢复神智，并断断续续地再次对该案进行申诉，声称如果得不到澄清，将实施报复社会的行为。2019年3月14日，其正式以书面形式向苍溪县人民检察院提出申诉。按照最高人民检察院提出的“群众来信7日内程序性回复、3个月内办理过程或结果答复制度”的有关要求，2019年3月15日，苍溪县人民检察院根据1979年12月31日中共中央批转最高人民法院党组《关于善始善终地完成复查纠正冤假错案工作几个问题的请示报告》（中发〔1979〕60号）以及1986年6月23日最高人民检察院出台的《关于抓紧复查处理检察机关经办的冤假错案的通知》等文件精神，经初步审查并请示广元市人民检察院后，正式决定对该案立案复查，并于2019年3月18日电话通知其本人。随后，苍溪县人民检察院通过走访原办案人员、查阅相关档案资料，对这起涉及时间久远，且系特定历史条件下发生的刑事案件进行了认真负责的复查。

【案件结果】

通过复查，苍溪县人民检察院认为，因当时国家尚未颁布实施《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国刑事诉讼法》等法律规定，按照当时的国家政策依据，县人民法院认定罗某某犯贪污腐化、破坏军婚的事实、定性基本正确，申诉人罗某某的申诉理由不成立，决定不予抗诉。在坚持依法办案的同时，考虑到罗某某身处困境，苍溪县人民检察院积极会同县委政法委、县人民法院、县公安局、陵江镇政府等有关单位共同开展矛盾纠纷化解工作，一方面，制定分工协作化解积案工作方案，及时掌握当事人的思想动态，保其不做出报复社会行为，在进一步的工作中，承办检察官通过多次与申诉人面对面交流，摆事实、讲道理，逐渐消除了罗某某对该案处理的消极对抗情绪；另一方面，针对罗某某体弱年迈独自一人生活的现状，会同县委政法委一道，积极协调其户籍所在地阆中市龙泉镇党委政府，为其解决了500元/月的困难补助和一套廉租房，妥善解决了其生产生活困难，让罗某某真正感受到党和政府对他的关心、关怀，最终促使其主动放弃信访申诉，认同检察机关不予抗诉的复查决定。2019年6月10日，苍溪县人民检察院就该案召开公开听证会，在公检法办案人员和部分人大代表、政协委员的共同见证下，对其进行公开答复并开展释法说理，承诺会积极协调各方力量，妥善解决其生产生活困难。罗某某深受感动，现场签下息诉罢访承诺书，为这起特殊历史背景下的刑事申诉案划上了圆满的句号。
【指导意义】

该案系特定历史条件下发生的刑事申诉案件，时间跨度长、复查难度大。在当时的历史背景和司法环境下，公检法遭受巨大冲击，客观上存在办案方式粗放、办案程序简略等问题，导致一批案件在处理上得不到当事人的认可。近年来，随着社会法治的进步，为了追求“平反”和恢复“名誉”，这些人陆陆续续开始了申诉。这一部分人大都年逾古稀，思想教条、只认死理，给检察机关矛盾化解工作带来巨大挑战。在该案办理过程中，苍溪县人民检察院始终把以人民为中心的思想贯穿到案件办理全过程，在坚持依法办案的同时，积极做好矛盾纠纷化解的“后半篇”文章，为案件最终妥善处理，奠定了坚实的基础。

一是做实“群众来信件件有回复”工作，为案件处理赢得了先机。案件受理之初，申诉人曾多次向县人民法院、信访局等有关部门进行信访，在多方申诉未果后，个人情绪极端失落，甚至一度扬言报复社会。苍溪县人民检察院受理案件之后，高度重视，第一时间指派专人进行审查，并在请示广元市人民检察院后，按照最高人民检察院提出的“群众来信7日内程序性回复、3个月内办理过程或结果答复制度”的有关要求，在6个工作日内电话答复申诉人，使其情绪在短时间内得以平复，主动放弃极端思想。在案件复查过程中，承办检察官与申诉人保持常态化电话沟通，实时通报办案进度，并在3个月内完成案件复查工作，公开听证答复处理结果。及时、高效、审慎的办案态度，得到了申诉人的认可，为案件最终妥善处理赢得了先机、奠定了基础。

二是强化释法说理和公开听证，找准了案件处理的关键。该案时间跨度长、矛盾化解难的症结在于申诉人思想教条、认死理，加之有关部门在历次信访过程中释法说理不充分，导致其对历次复查结论均不认可。苍溪县人民检察院敏锐发现这一问题后，在审慎开展复查、确保案件处理于法有据的基础上，一方面，重视开展释法说理工作，注重从法律、证据等方面进行详细阐述，确保申诉人对案情事实清楚、法律法规清楚、审查结论清楚，积极引导和帮助化解积怨，使司法办案过程变成化解矛盾、促进社会和谐的过程；另一方面，重视发挥公开听证的作用，将人大代表、政协委员等第三方力量引入矛盾化解过程，搭建平等对话、多方参与的平台，把信访申诉理由和处理结果摆在明处，面向公众和社会，提高司法办案透明度和公信力。

三是坚持以人为本、为民司法，实现了司法办案三大效果的有机统一。在该案办理过程中，苍溪县人民检察院始终坚持政治效果、法律效果和社会效果并重的理念，在坚持依法办案的同时，密切关注法度之外情理之中的问题。针对申诉人申诉人年事已高、体弱多病、生活困难、无人赡养等情况，及时会同有关部门进行研究，多渠道、全方位解决其现实困难。通过多方协调，最终为其解决了500元/月的困难补助和一套廉租房，使其生产生活均有了着落，息诉罢访有了坚实保障。

【相关法律规定】

《人民检察院刑事诉讼规则》 第五百八十二条、第五百八十三条、第五百九十六条
《最高人民检察院关于抓紧复查处理检察机关经办的冤假错案的通知》 第二条




